



## 当代生活建构的精神向导

陈立新 [特约专家]

恩格斯认为,资本和劳动的关系是我们全部现代社会体系所围绕旋转的轴心。第一次科学说明这种关系,并达到了无与伦比的透彻和精辟,只有一个德国人才能做得到。“欧文、圣西门、傅立叶的著作现在和将来都是有价值的,可是只有一个德国人才能攀登最高点,把现代社会关系的全部领域看得明白而且一览无遗,就像一个观察者站在最高的山巅观赏下面的山景那样。”这个德国人,我们都知道,就是马克思。而恩格斯所指证的马克思用以说明全部现代社会关系的理论,正是历史唯物主义。

特里·伊格尔顿 2011 年在思考“马克思为什么是对的”问题时,直截了当地提出,“像牛顿发现万有引力定律和弗洛伊德发现潜意识一样,马克思揭示了我们日常生活中一个一直为人所忽略的事物,那就是资本主义的生产方式。”这一判断无可辩驳地证明了历史唯物主义的历史穿透力,因为使资本主义生产方式成为可能而又实际构成其主导内容的,正是“资本和劳动的关系”。这可以看作一个随机出现的例证,一个清晰可见地呈现了历史唯物主义当代形象的例证。立足于当代生活的现象实情,如果说人们在丰裕的现代物质生活享受中遭遇到“精神饥饿”的威胁,那么,在当代精神家园建构已经刻不容缓的情势下,历史唯物主义的精神武装和指引正是时候。

当然,在当今时代条件下,我们致力于弘扬历史唯物主义的当代意义,的确不能回避诸如时间距离、空间距离、文化距离等等“诠释学因素”的影响。更有甚者,这些因素不可避免地构成人们进行理解的“先入之见”,甚至会导致人们对历史唯物主义的误解或误读。问题的关键在于,如果这些因素或问题毕竟无法回避或跳过,那么,富有建设性的积极态度,便是从当代生活实际出发,充分发挥这些因素在人们理解过程中的正面引导意义。在这种情况下,我们或许可以避免诠释不足和诠释过度的两种倾向,或者就能够像德里达所提醒的那样,“避免一种新的理论主义中立化的麻木,以及防止使一种哲学—语文学的回到马克思成为时尚”。

这就是我们开辟“历史唯物主义当代形象”研究专栏的时代背景和学术因缘。我们真诚欢迎学界同行为这个专栏赐稿,欢迎有兴趣的读者关注这个专栏。